

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Спирина Александра Викторовича  
**«Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива (на примере рот курсантов военного института)»,**  
представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Тенденция к повышению спроса высококвалифицированных военных специалистов во внутренних войсках МВД России имеет стабильную динамику. Всё это обусловлено спецификой служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России и характеризуется воздействием значительного числа стрессогенных факторов на военнослужащих и предъявляет повышенные требования к психологическим качествам личности. В последнее время происходит заметное усиление роли и места офицеров-психологов в образовательном процессе военных вузов, а также в повседневной служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России. Это обуславливает необходимость специального комплексного изучения развития личности каждого курсанта военного института на протяжении всего периода обучения. Не менее важным являются вопросы о механизмах регуляции профессиональной деятельности и адаптации курсантов. Общепризнанным является тот факт, что ценностно-смысловые образования – это мощная регуляционная система личности.

Тематика диссертационной работы Спирина Александра Викторовича отражает актуальную проблему формирования воинского коллектива, а также факторов и закономерностей, влияющих на этот процесс. Диссертант поставил перед собой цель изучить и проанализировать проблему влияния ценностей на сплочённость воинских коллективов на различных этапах обучения курсантов военного института. Основываясь на содержании автореферата можно сделать вывод о том, что исследование существенно углубляет научное знание относительно образующейся системы ценностей личности в процессе формирования воинских коллективов.

Положительным является то, что диссертант, опираясь на достижения современной психологической науки, успешно решает задачи, поставленные в исследовании. В диссертационном исследовании раскрывается важное значение – уровень высших ценностей, выполняющих мировоззренческую функцию и влияющую, как следствие на сплочённость воинского коллектива.

Результаты исследования прошли соответствующую апробацию и внедрены в образовательный процесс военного института.

Вместе с тем хотелось бы высказать замечание:

Для усиления доказательной базы исследования автору, помимо реализованного психодиагностического инструментария, целесообразно было бы использовать трёхфакторный метод «Семантический дифференциал» Ч. Осгуда. В результате кластеризации субъективных семантических пространств респондентов была бы выявлена иерархическая структура характерных значимых семантических связей между оцениваемыми понятиями.

Замечание не снижает достоинство рецензируемого автореферата диссертационной работы.

Автореферат диссертации Спирина А.В. даёт представление об авторе исследования, как о подготовленном, квалифицированном специалисте, способным решать сложные научно-психологические задачи. Использование комплекса методов, адекватного поставленным задачам исследования, подтверждает достоверность полученных данных. Исследование проведено на большой выборке курсантов военного института. Достоверность теоретических результатов работы согласуется с эмпирическими данными, представленными в работах, посвященной данной тематике. Содержание автореферата указывает на умение автора сжато и лаконично излагать материал. Язык и стиль изложения, представленного в автореферате диссертации, носит научный характер.

Логика диссертационного исследования отражает структуру диссертационной работы, имеющую внутреннее единство, содержащую совокупность научных результатов и научных положений, выдвигаемых автором для публичной защиты. Полученные автором результаты обладают самостоятельной ценностью, обогащают психологическую науку и могут быть использованы в процессе преподавания многих профильных дисциплин и при работе командиров подразделений и психологов воинских частей. Таким образом, актуальность работы соискателя не вызывает сомнений.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а её автор, Спирин Александр Викторович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

630099, г. Новосибирск, ул. Фрунзе, д. 10

Сибирское региональное командование внутренних войск МВД России

Тел.: +7(383) 21-05-542  
Адрес электронной почты: <http://sibrkvv.mvd.ru/>

Командующий войсками Сибирского регионального командования  
внутренних войск МВД России, кандидат психологических наук, доцент  
генерал-лейтенант  
«12 » февраля 2016 г.

В.Н. Стригунов

Подпись руки

генерал-лейтенанта Стригунова Виктора Николаевича заверяю:

Помощник командующего по работе с кадрами – начальник отдела кадров  
Сибирского регионального командования внутренних войск МВД России  
полковник

П.П. Воробьёв

«13 » февраля 2016 г.